1. Obvod se Zdrovkou

Elektricky obvod vznikne pfipojenim zdroje elektrického proudu
(monoc¢lanku, ploché baterie, zdroje stejnosmérného nebo stfidavého
napéti) a spotiebice (Zarovka) vodi¢i. Spojime-li Zirovku vodici se
zdrojem napéti, napf. s
plochou baterii, nebo jinym
zdrojem napéti, zarovka se
rozsviti. Obvodem protéka +|
elektricky proud od kladného Y T~
polu (+) k zdpornému pélu (-),
tzv. dohodnutym smérem. !
Jak vime ve skuteCnosti je
tomu naopak. Elektricky obvod se kresli podle zvyklosti jako schéma.
Pro jednotlivé ¢asti a soucastky se pouzivaji schematické znacky.

Pouziti tam, kde je potieba elektrické osvétleni: v domacnostech, v
tovarnach, vefejné osvétleni atd. Na tomto pokusu si mizeme vyzkouset
jednoduchou zkouse¢ku vodivosti jednotlivych materialli. Rozpojime
jeden ze spojovacich paski -
a piipojime kabliky
krokosvorkami.
krokosvorek
upindme rizné materialy
(tuhu, sklo, zapalku, kiidu,
hiebik, atd.),  sviti-li
zarovka, pak zkouseny
materiél je vodivy pro elek-%
tricky proud a nazyvame jej
vodic. V opa¢ném
piipadé je, bud izolant
(nevodi elektricky proud),®
nebo vodi¢ s velmi!
vysokym odporem, kdy
odpor je tak velky, Ze se™
zérovka nerozsviti.
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2. Obvod_se spinacem

Elektricky obvod se spinacem je takovy obvod, ktery lze pomoci
spinace mechanicky trvale uzaviit nebo rozpojit (sepnout nebo rozep-
nout). Odpojime vodi¢ od kladného pélu baterie a zapojime do obvodu
spinag, tak jak je to na obrazku. Zarovka bude svitit jen tehdy, kdyz
bude spina¢ sepnut.

Pozn. Je pravidlem, ze spinace se do schématu zapojuji ke klad-
nému polu zdroje.

Spina¢ je zékladni stavebni prvek elektrickych obvodi. Otoény
spina¢ se piedev$im pouziva pro spinani stroju, kolébkovy spinaé

v domécnostech, packové §/
v elektronice. Konstrukce T %
spinaci se také li§i podle
prostiedi, kde se pouzivaji. +
Jsou napf. spinae pro gy —/—
pradné prostiedi, ale také - ) Lo
do  vlhkého, nebo i [
s

vybusného prostiedi.
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3. Obvod s tlacitkem

Ted zapojime podle obrazku obvod s tla¢itkem. Toto tlacitko se
nazyvaé tlagitko spinaci. Kdyz stiskneme hmatnik tlacitka, proud potece
od kladného pélu baterie (zdroje) pres tlagitko a Zarovku zpét do baterie
(zdroje). Zarovka bude
svitit. To znamena, Ze po
dobu stisku tohoto tlagitka
zarovka  sviti.  Priklad
spinaciho tla¢itka v domac-
nosti je zvonkové tlacitko.
Pokud ho nékdo zmackne,
zvonek zvoni.
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4. Sériové zapojeni Zdrovky a rezistoru

Odpojime vodi¢ spojujici spina¢ a zarovku a pfipojime do obvodu
mezi arovku a spina¢ rezistor 100Q, podle obrazku. Ted’, kdyz
sepneme spinag, bude Zarovka svitit mensim jasem, nezli tomu bylo
minule. To je dano tim, Ze
obvodem tece mensi proud. S
Proud v obvodu mizeme 1 2
vypocitat podle Ohmova
zdkona:1=U/R,kdeUje
napéti zdroje (6V), Rje gy —— (%b
soutet odporu rezitoru -~ b
(100 Q ) a odporu zarovky
(1200). /
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5. Je dilefité. jak pripojime rezistor?
Ve stejném zapojeni, jako v pfedeslém pokusu, odpojime rezistor,
otoéime ho a opét pfipojime. Sepneme spina¢ a vidime, Ze Zarovka sviti
stejnym jasem, jako tomu S ¥ X
bylo pted otocenim rezis- 1/ > 1
toru. Takto jsme si
ukazali, ze rezistorem
prochazi stejny proud L\_
obéma sméry. Proto neni 6v -1 é
dilezité, jak rezistor z
ptipojujeme do obvodu. |
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6. Obvod s prepinacem
Vite, Ze spina¢ ve stavebnici
Ize zapojit jako prepinac?
VyuZijeme vyvod ¢.3, ktery
jsme  doposud  nepouZili.
Zapojime obvod se dvéma
zarovkami dle obrazku. Po 6V
pfipojeni zdroje se nam rozsviti
jedna z Zarovicek. Prepindnim
packy zjistime, Ze =
muZeme stiidavé

rozsvécet jednu
nebo druhou
zarovicku, odtud § %

néazev prepinac.




7. Schodis’ovy spinaé
Ted, kdyz jsme pochopili princip prepinade, tak Vas jist¢ bude
zajimat, jak pracuje vypina¢ na schodiiti, kdy si svétlo dole rozsvitime
a v prvnim poschodi zhasneme. a)
Vysvétleni je jednoduché, prostudu-
jeme si schéma a provedeme zapojeni
podle obrézku. Zjistime, Ze pfi tomto
zplisobu zapojeni mize byt pifepinac
Pt1 v sepnutém stavu jednou v poloze
1, podruhé v poloze 2, obdobné tomu
je u piepinate Pi2. Vznikne tak

8. Obvod s reproduktorem

Jak se zvuk §if vzduchem? Zvuk je vInéni $ifici se vzduchem
malymi, ale rychlymi zménami tlaku, které se vzduchem Sifi do pros-
toru. Jak miizeme vytvofit zvukové vinéni2 Abychom to mohli udélat,
potfebujeme né&jaky predmét, ktery se bude chvét dopfedu a dozadu a
v urCitych ptipadech vice & méné rozkmita vzduch. Jestlize zaklepeme
na okno, zatne se chvét a tim i vydévat zvuk. Okenni tabule svoji
plochou rozechvéje vzduch (rychlé, malé zmeény tlaku) a tyto zmény se
roz8ifi do prostoru. Protoze se vzduch rozkmita na obou stranach
okenni tabule, bude tento zvuk slySet také na obou stranich okna.
V elektrotechnice pouzivame reproduktory, nebo malé reproduktorky -

nékolik kombinaci, ale vzdy mizeme P o—q\ljfz_ sluchatka.

jednim nebo druhym pfepinaem TN Co je vlastné reproduktor? Reproduktor se sklada z papirové
Zérovku rozsvitit nebo zhasnout. c) membrany, na které je pevng pripevnéna civka. V dutiné civky je
Zérovka nam sviti v piipadé¢ a) Pllo— o PR valcovy permanentni magnet, ktery je jednou plochou pfipevnén
a c), nesviti v pfipadé b) a d). d)—\“(._ k celkové konstrukei reproduktoru. Prochdzi - 1i civkou proud, civka se

Druhy prepina¢ je téz soudésti P Phy 1 s membranou pohybuje dopfedu ¢i dozadu po magnetu. Smér pohybu
stavebnice — civky po magnetu zilezi na sméru proudu civkou prochédzejicim.
Jestlize civkou bude prochazet stfidavy proud s urgitou frekvenci,
membréna se rozechvéje a bude vydavat zvuk o této frekvenci.
V naSem obvodé je zapojen sériové s reproduktorkem rezistor 100 U,
protoZe je pfipojen ke stejnosmérnému zdroji. Bez rezistoru by se pfi
tomto napdjeni slabé civka v reproduktorku spélila. Stiskne tlagitko a

nasledné uslysime slabé lupnuti. Membréna reproduktorku se vychylila
ze stredni do jedné z

krajnich poloh. TS
Uvolnime-li tlagitko,
membrana se opét
vrati do  plvodni

s L]
polohy a opét i Hﬂj

L |

R100!2

L

uslySime lupnuti. -




9. Obvod s diodou a Zdrovkou I
Do obvodu se Zirovkou vlozime diodu tak, aby katoda diody

(oznaCena prouzkem) byla zapojena k Zarovce a anoda (bez oznadeni)
byla zapojena ke spinadi.
Sepneme-li spina¢, proud
poteCe od kladného pélu
baterie pfes spinag, diodu

do zérovky a zp&t do *
baterie. Zarovka bude 8Y T
svitit. Pfes diodu protéka
proud, fikame, Ze dioda je ]
pdlovana v propustném
sméru:

10. Obvod s diodou a Zdrovkou IT
Zménime-li pfedeslé zapojeni tak, Ze diodu oto¢ime, bude se obvod
chovat takto: Po sepnuti

spinade proud nemtze S_ KHA
téci obvodem, protoze 1 2 D

dioda je zav&mé pélovana
a v obvodé se chova jako

+
rezistor s velmi velkou g, —— ®
ohmickou hodnotou. = | 26
Obvod se jevi jako by byl i
rozpojen. Zarovka svitit /

v tomto pfipad€ nebude.

11. Obvod s LED diodou

Pokus sestaveny dle obréazku obsahuje zdroj elektrického napéti,
svitivou diodu LED, rezistor, ktery omezuje proud prochazejici LED
diodou, spina¢ a spojovaci vodi¢e a. pasky. Sestavime obvod podle
schématu a sepneme spina¢. Tim jsme uzavieli elektricky obvod a LED
dioda se rozsviti. LED dioda je zapojena v propustném sméru, neboli
propousti proud a ten ji rozsvécuje. Barva svétla je dana materidlem, ze
kterého je vyroben polovodiovy pfechod PN LED diody. Nyni
zkusime zapojit LED diodu obraceng, je-li zapojena v zavérném
sméru, nepropousti proud a s
tedy nesviti. POZOR, je e
nutné, aby v obvodu s LED ! .
diodou byl vzdy zapojen

omezovaci rezistor. Pokud  + R4700
by jste zapojili LED diodu 6V ——
v propustném sméru ptimo Diep by

ke zdroji napéti, zcela jisté
byste ji zni&ili.

12. Obvod se Zdarovkou a LED diodou I

Tento obvod je zapojen tak, Ze proud miZe protékat pres dvé para-
lelni vétve. V prvni vétvi je s
zapojena zarovka v sérii s
polovodi¢ovou diodou
orientovanou v propustném
sméru. V druhé vétvi je
zapojen omezovaci rezistor 6Y
a LED dioda v propustném
sméru. Sepneme-li spinag, |
Zarovka i LED dioda budou
svitit.

D Raz00

+

o
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13. Obvod se zdrovkou a LED diodou IT

Opét  pouzijeme predesié zapojeni. Oto¢ime oby¢ejnou
polovodicovou diodu. Nyni S/
bude svitit pouze LED ” 5 !
dioda. Je zfejmé, Ze proud
nemiZe protékat vétvi se & D
zarovkou, protoze dioda je Raz00
zapojena v zavémém OV _—F ™
sméru. b4 Diep

6V
L

14. Obvod se Zdrovkou a LED diodou I11

Nyni mame oby&ejnou diodu a LED diodu zapojené v navzajem
obracenych smérech. Odpojime baterii a pfipojime ji obracens.

Sepneme spinaé. Zarovka S
D R47OQ
Ny
= I:)LED %
Zgy
15. Paralelni zapojeni spotrebici

bude svitit, ale LED dioda "~
wvitit nebude. LED dioda je
nyni zapojena v zavérném
(nepropustném) smeéru. __‘_

Paralelni zapojeni souastek je dalsim ze zakladnich zapojeni
v elektronice, kdy v elektrickém obvodu zapojujeme nékolik spotiebica
(rezistorll, Zarovek apod.) vedle sebe, tj. paralelng. Vznikne nékolik
riiznych vétvi. Velikost elektrického proudu v kazdé vétvi je zavisly na

ZéleZi tedy na tom, jak je 8V r[—
zapojena baterie, neboli

jakym smérem te¢e proud. /
Bud'to sviti LED dioda, ——
nebo Zérovka.

odporu sougastek v této vatvi. Celkovy proud v obvodu je dén souétem
proudii v jednotlivych vétvich. Napéti je na viech souéastkach obvodu
stejné. Vysledny odpor spotiebicii je dan vztahem:

.....

Paralelni zapojeni Zarovek se pouziva u zapojeni osvétleni napf.
v domécnostech. Pokud S

rozsvitime Zarovky ve - *

vSech mistnostech, budou
svitit se stejnou intenzitou
jako v pripadg, ze sviti Ll
pouze jedna. Obvodem GV__’_
viak bude protékat v&tsi
proud, ktery je souétem /
proudi v jednotlivych
vétvich.,

16. Sériové zapojent spotiebici
Sériové zapojeni soucastek je nejzakladnéjs$im zapojenim v elek-
tronice, kdy v elektrickém obvodu zapojujeme né&kolik spotiebigi
(rezistord, Zarovek apod.) za sebou, tj. v sérii. Elektricky proud ma
v obvodu ve viech mistech stejnou hodnotu, souet napéti na
jednotlivych soudastkach se rovna napéti na zdroji. Vysledny odpor
spotfebi¢i je dan vztahem:

R=R1+R2+ ..... ‘f‘Rn

Sériové zapojeni Zaroviéek o hodnotach napi. 12 V se pouziva u
zapojeni osvétleni vano&nich stromki. Pfesto, Ze zarovigky jsou pouze
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na napéti 12 V, mohou se pfipojit na napéti 230 V. Kolik zarovic¢ek musi
byt zapojeno v sérii ?

S
1 2
+
BV
_L I
<+
17. Jiny p¥iklad paralelniho zapojeni
Z rovnice, z které je mozné vypocitat vysledny odpor dvou para-
lelné zapojenych rezistorii je zfejmé, Ze vysledny odpor bude vzdy
mensi neZ je nejmensi hodnota odporu z paralelné zapojenych rezistort.
Toto mizeme demonstrovat pomoci obvodu podle obrazku. Pfepinatem
Pf pfepindme rezistory v obvodu, a to bud’ samotny rezistor R3 (470 Q),

nebo paralelni zapojeni rezistori R1 (2,2kQ)aR2 (470Q ). Jejich
vysledny odpor je:

R47OQ

ZSV

1 1 1
-y
R R R
1r_1r U
R 2200 470
% =0.000455+0.00213
1
—=0.002585
R

__

0.002585

R=336850

Nyni budeme pozorovat svit LED diody v riznych pozicich piepi-
nade. Sepneme spinal a pfepina¢ prepneme do polohy 1 a pak do

polohy 2. Vidime, Zze LED
sviti v poloze 3 vice 3
nez v poloze 2. To
znamend, ze v poloze 3 je

y < Y == R
zafazen mensi odpor Vv _ 2.2k
obvodé nez v poloze 2, coz
odpovida naSemu vypoctu. | X

18. Seriové zapojent jiny priklad

My uz vime, ze LED dioda emituje svétlo, pokud je zapojena
v propustném sméru. Proto, aby se dioda rozsvitila, staci, aby ji
protékal proud v propustném sméru o velikosti neékolika miliampér
(mA). Pokud zapojime do série LED diodu s rezistorem a zarovku, tak
jak je to na obrazku, bude proud téci od kladného pélu baterie (zdroje)
smérem Kk rezistoru ptes Zarovku a LED diodu a potom se vraci zpét
do baterie (zdroje). Jeho velikost je jen nékolik miliampér. To postaci
k rozsviceni LED diody. Zarovka svitit nebude, protoZe na to abychom
ji rozsvitili, by musel téci obvodem nékolikanasobné vétsi proud. Toho
lze docilit zmen3enim odporu rezistoru. To vSak nesmime provést,
protoze bychom piekro¢ili maximalni proud pro LED diodu. Pokud
poteée LED diodou vétsi proud neZ je dovoleny, okolo 20 mA, tak se
PN piechod LED diody
prehieje a LED dioda se spali.
Z tohoto duvodu zapojujeme
LED diodu vzdy do série
s pfedfadnym rezistorem. Pro = 1
proud LED diodou 10 mA 6v oy
a napdjeci zdroj 6V je
velikost odporu predifadného
rezistoru 470 Q.

+
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19. Sériové zapojeni zdroju
Do obvodu jako zdroj miizeme zapojit jeden monoélanek, ktery ma
napéti 1,5 V. Timto 1,5 V mono¢lankem muiZeme rozsvitit pouze
zarovicky na malé napéti, napt. i 2,5 V Zarovicka ze stavebnice bude
svitit velice slab&. Chceme-li zvy3it nap&ti, miZeme mono&lanky zapojit
do série, tzn. Ze budeme piipojovat kladny p6l jednoho monoélanku k
zapornému pélu druhého monoé&lanku. Vysledkem bude vySS$i napéti,
které se rovnd souctu napéti na
kazdém z nich. Takto vznikla
ploché baterie, ktera se sklada z +
tfech malych mono¢lankd, a proto T 1.5V
ma napéti 4,5 V (3 x 1,5). V praxi +
se s timto zapojenim setkavame =
velice Casto napf. u kalkulacek, I
fotoaparati atd.

20.Paralelnt zapojent zdroju

Otézkou je, co se stane, kdyZ zapojime monoclanky paralelng, to
znamend, Ze ke kladnému pélu jednoho monoé&lanku zapojime kladny
pol druhého a k zapornému pélu jednoho ziporny p6l druhého.
Pfipojime-li k tomuto zdroji, ktery se sestiva ze dvou nebo i vice
mono¢lankd zarovicku, zjistime, Ze Zarovicka sviti se stejnou intenz-
itou jako pfi zapojeni na jeden mono¢lanek.To znamena4, Ze napéti je ve
vSech piipadech stejné a to 1,5 V. Opét pouZijeme 2,5 V zarovicku ze
stavebnice. Na rozdil od séri-

ového zapojeni zdroji paralelni

zapojeni zdroji se pouziva pfi

rozvodu elektfiny. PouZijeme-li + =

stejnych baterii, zarovka vydrzi _—'1“5\/_ ryiy ®

déle svitit. ' . / Z, 5y
e




21. Obvod s potenciometrem a LED diodou

V tomto pokusu zapojime potenciometr do série s rezistorem 470 Q
a LED diodu. Pro tento pokus pouzijeme &ervenou LED diodu. Svou
pozornost soustiedime na spravné zapojeni LED diody (v propustném
sméru) dle obrazku. Pooto¢ime hfidelkou potenciometru doprava a
doleva. Vidime, Ze jas S
pouzit¢ LED diody se
vyrazné méni. Proud
teCe pres potenciometr,

rezistor 470Q a LED fo— ¥’ Ra700
diodu. Jeho hodnota je ' — 2 Pioka ™

déna velikosti celkového
odporu v obvodu. Pro /

jeho vypocet pouzijeme
Ohmuv zékon: U
Rpol

Z tohoto vzorce je ziejmé, Zze ¢im vice se zvétsi odpor poten-
ciometru R, » tim mensi je proud protékajici obvodem a tim men3i je
jas LED diody.

22. Obvod s potenciometrem a LED diodou I1

PouZijeme zapojeni z minulého pokusu s tim rozdilem, ze LED
diodu otoc¢ime (bude v zavérném sméru). Nyni proud, ktery by tekl pies
potenciometr a rezistor 470 Q, neprote¢e LED diodou. Tento stav je
indikovan tim, ze LED S
dioda nesviti v zadné 1 2
poloze potenciometru.
Z tohoto experimentu
je ziejmé, e LED 6V
dioda méa vlastnosti - |
jako obycejna
polovodic¢ova dioda. /

&

23. Reostat

Reostat je zvldstni typ potenciometru, ktery ma jeden konec
odporové drahy spojen s jezdcem. PouZivaji se jako regulatory proudu
v obvodu. Vyrabéji se vétsinou pro véti zatiZzeni (z odporového dratu).
Podle zptisobu regulace odporu reostatu je délime na otoéné a posuvné.
Podle zavislosti odporu na pooto&eni nebo posunu jezdce na linearni,
logaritmické a exponencialni. Casto pouzivdme potenciometr nebo
trimr jako reostat tak, Ze spojime jeden konec odporové drahy
s vyvodem jezdce. Sestavime obvod podle schématu. Sepneme spinaé

a reostatem pootacime
57—

na jednu nebo druhou
Rs3aq |

stranu. Tim regulujeme
proud tekouci Zarovkou
a ta podle toho méni
svij jas.

I +




24. Indikace prepolovdni baterie

Podle obrazku sestavime obvod s &ervenou a zelenou LED diodou.
Zelenou LED diodu zapojime paralelng k &ervené LED diodg, ale v
obracené orientaci. Sepneme spina¢ a ervena LED dioda se rozsviti,
nebot’ je zapojena v propustném sméru. Zelend LED dioda ale svitit
nebude, protoZe je zapojena v zavérném sméru a proud ji nemtiZe
prochazet. Nyni odpojime baterii a pfipojime ji obracen&. Sepneme
spina€ a zacne svitit zelena LED dioda.

Obracenim baterie te¢e proud obvodem opaénym smérem. Zelena
LED dioda, ktera byla piedtim v zavé&rném sméru, je nyni v propustném
smeru a Cervend, kterd byla v propustném, je nyni v zadvémém. Proto po
pfepolovani zacala svitit zelend, kdeZto Cervena nesvitila.

a) b) 1 2 I

] <L
T +

R47OQ

6V Diep

Zelena /1\ x

DLED
\ . Cervena
N

25. Regulace svitivosti dvou LED diod

Nyni si postavime velice zajimavy pokus kde miizeme regulovat
svitivost dvou LED diod pomoci potenciometru. Co zpiisobime
otacenim hfidelky potenciometru? Mame-li potenciometr ve stfedni
poloze, sviti obé LED diody. Zaéneme-li vSak pootacet hiidelkou poten-
ciometru, napiiklad ke konci pfipojeného na kladny pél baterie, proud,
ktery tekl pfes zelenou LED diodu, se rozdgli a tede i pres potenciometr.
To mé za nédsledek sniZeni jasu zelené LED diody. Pooti&ime-li
hfidelkou potenciometru opa¢nym smérem (k zdpornému pélu), proud

tekouci pres &ervenou 1/ —_1—
LED diodu se opét Ra700

rozdeli a ¢ast teGe pies 4
x

potenciometr a &ast
+—. 2

pfes Cervenou LED + |
diodu. Cim men3i bude 8V _——
2| Pioka
Diep <
Cervena

Diep
Zelena

odpor potenciometru,
tim vetsi ¢ast proudu
skrze  n&  potece. |
Cervena LED dioda
zaCne snizovat svijj jas.

26. Kondenzdtor
Je zisobnik elektrické energie. Jestlize nabijime kondenzator,

proud tece smérem do kondenzatoru, jestliZe kondenzator vybijime,
proud te€e smérem z kondenzétoru. To znamen4, Ze pti nabijeni a vybi-
jeni kondenzatoru, proud méni sviij smér. To miZeme dokazat
sestavenim obvodu se dvéma LED diodama zapojenymi paralelné a
navzdjem opa¢né polovanymi, viz. obrazek. Pfepina¢ ptepindme do
polohy 2 a 3, sledujeme, co se d&je. Vime, Ze proud teée diodou pouze
jednim smérem. Pokud kondenzator nabijime (pfepina v poloze 2),
proud tede

pfes _S/ 2 PF 3
c¢ervenou LED diodu.
Jestlize kondenzator

vybijime (pfepinal v
poloze 3), proud tele
pies zelenou LED
diodu. Tedy, Cervena -
LED dioda sviti, kdyz
se kondenzator nabiji
a zelend LED dioda
sviti, kdyZ se konden-

+
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zator vybiji. Na jasu LED diod vidime, Ze proud tede obvodem jen po
dobu nabiti ¢i vybiti kondenzatoru. Nyni zaménime kondenzator
2200 uF za kondenzator s mensi kapacitou napiiklad 220 pF.

Opét kondenzétor nabijeme a vybijeme. Tim zjistime, Zze doba nabi-
Jeni €i vybijeni je zavisla na kapacit& kondenzatoru. Cim krat3i je doba
nabijeni ¢i vybijeni, tim mensi je kapacita kondenzatoru

27. Paralelni zapojeni kondenzdtorii

V tomto experimentu mame zapojeny dva kondenzitory paralelng.
Jak se v obvodu chovaji dva kondenzitory zapojené paraleln&?
Vzpomenime si na vztah mezi elektrickym nabojem kondenzatoru a
napétim na jeho svorkéch: 0

C==
U
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Na nabitém kondenzatoru o kapacité C a napétim U mezi vyvody,
bude naboj 0=C-U
JestliZe zapojime dva kondenzatory paralelné, pak celkovy naboj Q

se rozdéli mezi né:
O=01+0»

kde QI a Q2 jsou naboje na prvnim a druhém kondenzatoru.
Jestlize jejich kapacity jsou C1 a C2 a celkova kapacita je C, pak
mizeme vy$e uvedeny vztah upravit a napsat jako:

C-U=Ci-Ui+C>-U-

Napéti mezi vyvody kondenzatori je v obou piipadech stejné.
MiiZzeme proto piepsat rovnici na:

C.U=Ci-U+C:U

Jestlize z pravé i levé strany rovnice vytkneme U a pokratime,
dostaneme vztah pro celkovou kapacitu paralelniho zapojeni dvou
kondenzatoru: C=Cit

V nasem pripadé je celkovd kapacita dvou paralelné zapojenych
kondenzétorti 440 pF. Toto indikuji LED diody, které budou svitit déle
nez pfi jednom kondenzatoru 220 pF zapojeném do obvodu samostatné.
Tak jako mizeme zapojovat do obvodu vice rezistori paralelné, stejné
tak miizeme zapojit dva a vice kondenzatora paralelng. Jejich vysledna
kapacita bude jejich souctem:

C=Ci+C2+Cs+...

C je kapacita v3ech kondenzatort zapojenych paralelné a je ekvi-
valentni se zapojenim jediného kondenzatoru o kapacité C. Celkova
kapacita n€kolika paralelné zapojenych kondenzatorti je vzdy vétsi, nez
kapacita kondenzatoru s nejmensi kapacitou.




Schematické zobrazeni paralelniho zapojeni kondenzatora.
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28. Sériové zapojeni kondenzdtori

Upravime obvod tak, ze
kondenzatory zapojime do
série tak, jak tomu je na
obrazku. Jestlize prepiname
pfepina¢em z polohy 2 do
polohy 3 a naopak, zjistime,
ze piislusné LED diody sviti
mnohem krat§i dobu nezli 6V
tomu bylo v ptedeslém
pokusu. To znamend, Ze
pokud tytéZ kondenzatory
zapojime  sériové, maji
mensi celkovou kapacitu
nez pii paralelnim zapojen.

+

Kdyz elektricky proud te¢e smérem do kondenzatort, tak se kondenza-
tory nabijeji. Nap&ti na kontaktech sériového zapojeni kondenzétorti se
rozdéli na jednotlivé kondenzatory podle vztahu:

U=U+U2

Jestlize nahradni kapacita sériového zapojeni dvou kondenzatort je

c 0

Je napéti na této kapacité je

U
u=2
G

toto dosadime do prvniho vztahu a dostaneme nasledujici rovnici

Q.0 &
C C1 C:

kde Q1 a Q2 jsou naboje prvniho a druhého kondenzitoru a C1 a
C2 jsou jejich kapacity. Pro celkovy naboj na kondenzatorech plati:

0=01+0>
Jestlize pouzijeme tento vztah v piedeslé rovnici, miZeme pro
sériové zapojeni dvou kondenzatort psat:
I 1 1
—_—
C G C
Tuto rovnici, tak jako podobnou rovnici pro paralelni zapojeni dvou
rezistorli, miizeme zapsat riiznymi zpiisoby. Jeden z pouzivanych
zapist této rovnice vypada takto:

C Ci-C

—C1+C2

31




V naSem pokusu jsou sériové zapojeny dva kondenzatory s kapa-
citou 220 pF. Tedy celkové kapacita sériového zapojeni téchto konden-
zétorti je 110 pF. Tak jako miZeme zapojovat do obvodu vice rezistort
sérove, stejné tak muiZeme zapojit dva a vice kondenzatorti sériové.
Jejich vysledna kapacita bude déana vztahem:

1 1 1 1
N S M
cC C C: (s

kde C je celkova kapacita viech kondenzétord zapojenych sériove.
Celkova kapacita sériové zapojenych kondenzatorii je vZzdy mensi nez
kapacita kondenzétoru s nejmensi kapacitou.

29. Tranzistor

Tranzistor je polovodiCovy prvek se tremi elektrodami: kolektorem
(C), emitorem (E) a bazi (B) a dvéma prechody PN. Vyrabi se z kfemiku
nebo germania. Podle vodivosti piechodu PN poznavame dva typy
tranzistorti: NPN (3ipka emitoru na schématické znacce smérem ven) a
PNP (Sipka dovnitf). RozliSujeme tfi typy zapojeni tranzistor(: se
spole€nym emitorem (na§ pfipad), spole¢nou béazi a spole¢nym kolek-
torem. Zakladni vlastnosti tranzistoru je tzv. tranzistorovy jev. Mala
zména proudu baze vyvola velkou zménu proudu kolektoru. Tranzistory
pouzivame predevsim jako zesilovace proudu. Velidina, kterd udava
kolikrét tranzistor proud zesili, se nazyva proudovy zesilovaci &initel 4.
Je dan vztahem:

Al C

A[B

Tranzistor je nejdilezit&jsi polovodi¢ova soucastka. Predeviim ho
pouzivame k zesilovéani proudi a napéti. V praxi jsou zapojovany do
slozitych soustav, jimiz se dosahuje znacného zesileni vstupnich
signald, popf. se zvy3uje jejich vykon tak, aby bylo mozné uvést do

B =

chodu dalsi zafizeni napf. reproduktory. Dale tranzistory pouZivame
Jjako spinace a jsou funkénimi prvky integrovanych obvoda.

30. Tranzistor jako spinaé I

Vsimneme si, Ze rezistor zapojeni na obrazku ma jeden svij konec
odpojeny. Zarovka v tomto ptipadé nesviti. Pro¢? Proud nemuze téci do
baze tranzistoru a ten je zavieny. Co bychom méli udélat, aby tranzis-
torem protékal proud? Méli bychom zapojit obvod tak, aby tekl maly
proud do baze tranzistoru. Zapojime volny konec rezistoru na kladny
pol baterie - sepnutim spinace S. Co se stane? Maly proud poteée pres
rezistor do baze tranzistoru, tranzistor bude otevieny a LED dioda bude
svitit. V tomto obvodé se tedy tranzistor chova jako spinaé. Tento
spina¢ je ovladany proudem tekoucim do bize smérem k emitoru
tranzistoru. Tranzistor je otevieny, tece-li do jeho baze proud.
Tranzistor je zavieny, kdyz do baze proud netece. Proud tekouci do
baze tranzistoru je oproti proudu tekoucim tranzistorem (kolektor -
emitor) velice maly, proto spinani takovéhoto spinace je velice
vyhodné, zvI4sté pii spinani velkych spotiebicu digitalni (¢islicovou)
technikou. Co se stane, jestlize propojime jeden konec rezistoru na
zaporny pol baterie? Nejdiive si zkusme predstavit. jak se obvod bude
v tomto pfipadé chovat
a potom tento pokus
realizujme. LED
diodou nebude svitit,
protoze proud netece
do baze tranzistoru a
ten  je zavieny.
Otevieny tranzistor v
obvodé  predstavuje
velmi maly odpor mezi
svorkami kolektor a
emitor  tranzistoru.
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Napéti, které se vytvoti prichodem proudu mezi kolektorem a emitorem
tranzistoru, je rovnéZz malé, ne vice nez desetiny voltu. Z tohoto diivodu
nesmime nikdy tranzistor zapojit pfimo mezi kladny a zaporny pél
baterie. Proud tekouci tranzistorem by byl tak velky, Ze by tranzistor
zni¢il. Vzdy musime do série z tranzistorem zapojit n&jaky spotiebi&
(zérovka, rezistor, LED dioda s rezistorem).

31. Tranzistor jako spinaé I1

Nyni upravime zapojeni, kdy je tranzistor opét jako spina&. Proud
te€e do béaze tranzistoru pfes rezistor, jehoZ jeden konec je zapojen na
bazi a druhy na kladny pdl
baterie. Toto vsak neni
jediny zpiisob jak tranzistor
oteviit. Na obrazku je
schéma obvodu, kde proud
tekouci do baze tranzistoru
te€e take pfes vétev obvodu
mezi kolektorem a kladnym
polem baterie. Sestavte
obvod podle obrazku. Kdyz
sepneme spina¢, LED dioda
se rozsviti. To znamena, Ze
tranzistor pracuje opét jako spinac.

32. Tranzistor s odporovym déli¢em
Na obrazku je dal$i moZny zplsob, jak napajet elektrickym
proudem bazi tranzistoru. Dva rezistory zapojené do série tvofi
napétovy déli¢. Pomér mezi odpory téchto dvou rezistorti uréuje proud,

ktery potece do baze
tranzistoru. VSechny tfi
metody fizeni tranzistoru
maji stejny efekt. Pfivad&ji
proud do béze tranzistoru a
ten se otevie. Kterougy
metodu fizeni baze tranzis-
toru pouzit zalezi na tom,
jak  chceme tranzistor
vyuzivat. /

+

33. Tranzistor jako potenciometr
Zapojime obvod podle obrazku. Jakou intenzitou bude LED dioda

svitit, zaleZi na tom, v jaké poloze bude jezdec potenciometru. Jestlize
jezdec potenciometru je blize ke kladnému pélu baterie, LED dioda
bude svitit jasn&ji, jestlize je jezdec potenciometru blize k zdpornému
p6lu baterie, bude LED dioda svitit slab&ji. Pokud budeme jezdcem
ruzné pohybovat, svitivost LED diody bude kolisat. Jak tento obvod
funguje? Kdyz jezdec potenciometru je nejbliZe u vyvodu pfipojeného
ke kladnému poélu
baterie, tete do baze
pies rezistor 2.2 kQ
nejvétsi  proud a
tranzistor je nejvice
otevieny. Pokud
pooto¢ime s poten-
ciometrem, Stava se z
ného napétovy délig,
ktery omezuje proud
tekouci do  baze
tranzistoru a ten se
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postupné uzavird. Tim se sniZuje proud tekouci od kladného poélu
baterie pfes ochranny rezistor, LED diodu, ptes kolektor - emitor
tranzistoru a zpét do zdporného pélu baterie. Z tohoto diivodu LED
dioda sniZuje svijj jas. My fikdme, Ze tranzistor se uzavira, kdyz se jeho
odpor mezi kolektorem a emitorem zvétiuje. Takto se tranzistor chové
jako potenciometr. Ve své podstaté my viak vyuzivame zesilovacich
schopnosti tranzistoru, protoZe proud tekouci do béze je mnohem meni
nez proud tekouci pres kolektor - emitor tranzistoru.

34. Obvod pro testovani tranzistori

Z toho co jsme az dosud poznali, miizeme usoudit, jak bude
pracovat obvod s tranzistorem, predpoklddame-li, e je tranzistor
funkéni. Jestlize mame pochybnosti o tranzistoru, miizeme rychle a
jednoduse sestavit obvod, pomoci ndhoZ budeme moci tranzistor
otestovat. Nejjednodussi zapojeni je tranzistorovy spinaé dle obrazku.
Na obrazku je naznaGeno jak tranzistor pro testovani pfipojit. Kdyz
pfipojime baterii (zdroj)a sepneme spinag Sy, neméla by LED dioda
svitit, protoze proud nemfize téci do béze zavieného tranzistoru.
Sepneme-li spina¢ Sy, proud potete do béze a tranzistor se otevie. LED
dioda by méla svitit. Tedy, pti funkénim tranzistoru bude LED dioda
svitit, kdyZz spina¢ je S,
sepnut a pii rozepnutém
spina¢i LED dioda svitit
nebude. Je-li tomu jinak,
tranzistor je vadny. Tento
obvod je velice
jednoduchy a proto ho
miZeme pouzit vzdy,
mame-li podezieni, Ze
tranzistor je $patny.

35. Kaskddni zapojeni tranzistoru - Darlington

Znatny vyznam pfi spojeni dvou tranzistord ma zapojeni uvedené
na obrazku uvedeném niZe. Spojime - li totiz dva nebo vice tranzistori
stejné vodivosti tim zpiisobem, Ze kolektory tranzistort jsou propojeny
a emitory predchazejicich tranzistort jsou spojeny s bazemi nasledu-
jicich tranzistorti, dostaneme Darlingtonovo zapojeni. Nové vyvody
mulZeme nazvat emitor, baze a kolektor nového tranzistoru. Vznikla
kombinace ma pfirozené velky
vstupni odpor a proudové C
zesileni. Zapojeni spinade s
pouZitim Darlingtonova zapojeni
tranzistorti je na nésledujicim
schématu. Toto zapojeni pracuje
uplné stejné jako pokus tranzis-
torovy spina¢. Spinadem SI
pfipojime zdroj k obvodu a E
spinaem S, spindme nas
vytvofeny Darlingtoniv tranzistor ze dvou tranzistori. Sepnuty stav je
indikovan LED diodou.




36. Plynulé rozsviceni LED

V tomto obvodé je zapojen spinaé paralelné s elektrolytickym
kondenzatorem. Pfipojime-li baterii spinaGem S; k obvodu, jas LED
diody se zagne zvét3ovat aZ na maximum. Sepneme spina¢ S, a tim
elektrolyticky kondenzator ~spinadem zkratujeme. Kondenzator se
okamzité vybije a tranzistor se zavie. LED dioda také okamzit& zhasne.
Rozepneme-li spina¢, kondenzator se zatne pomalu nabijet pfes odpor
a po ur¢itém Case se zacne tranzistor otevirat a tim i LED dioda se za¢ne
pomalu rozsvécet az na plny jas.

RZ?kQ
A+ 2
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37. Plynulé rozsviceni a zhasnuti LED

JestliZe sestavime obvod podle schématu a pfipojime ho spinaem
Sy k baterii. LED dioda nebude svitit, protoze do baze tranzistoru
nepotele Zadny proud a tranzistor zistane zavieny. Sepneme spina¢ S,.
Proud potete z kladného pélu baterie pres rezistor a spina¢ do elek-
trolytického kondenzatoru a do baze tranzistoru. Po sepnuti spinace
potece proud do vybitého kondenzatoru. Kondenzator se za&ne nabijet
a napéti na jeho svorkach za¢ne stoupat. Dosahne-li napéti na konden-
Zaom urtite nodnoty, zatne proud 16¢1 1 Ao ranzistoru a ten se zatne

otevirat. Jas LED diody se zvétSuje az na svoji maximalni hodnotu.
Rozepneme spina¢, nyni proud potece z nabitého kondenzatoru do béze
tranzistoru. Tranzistor ziistivé otevieny. Kondenzator se pomalu vybiji
a napéti na jeho
svorkdch klesa. Tim
klesa i proud tekouci do
béze tranzistoru a ten se
pomalu uzavird. LED
dioda zmen3uje sviij jas  +
az zhasne, kondenzétor gy ——"
v koneéném disledku
je vybity.

38. Indikace zmén spinade
Na obrdzku je obvod, ktery vyuziva vlastnosti kondenzatoru se
nabijet a vybijet. Tuto vlastnost miizeme vyuzit pro kratkodobé sepnuti
néjakého spotiebide.
Spotfebi¢em mizZe byt ventilator v koupelng, elektronicky zvonek
nebo gong. Obvod zde popsany to viak neumozni, ale zapojime-li relé
mezi kolektor

Sy

tranzistoru a F—/ >
kladny pdl baterie
namisto  sériové 2
zapojené LED (S,
diody s rezistorem, *|

oy o — Diep
mizeme ho pouZit = —
jako spina¢ potieb- + |
ného vétsiho napéti Ciur
a proudu. Jak tento /

P | Raa  TRaw

obvoad funguje?
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Predpokladejme, Ze elektrolyticky kondenzator je vybity. Kdyz
sepneme spinac, proud potecée z kladného pélu baterie do kondenzatoru.
Potom se proud rozdéli, jedna ¢ast potece pres kondenzétor, rezistor
470 Q na zéporny pol zdroje, druha &ast potede pres rezistor 27 k Q@ do
baze tranzistoru. Tranzistor bude otevien a LED dioda bude svitit.
Kondenzator se bude pomalu nabijet. Jakmile se nabije, ptestane skrze
néj protékat proud. Tim pfestane téci proud i do baze tranzistoru a ten
se uzavie. LED dioda zhasne. Kdy?Z spinaé rozepneme, odpoji se kladny
pol baterie od kondenzatoru a proud potee z nabitého kondenzatoru
pres rezistory 27 kQ a 470 Q. Kondenzitor je postupné vybit. V
tomto piipade te¢e proud rezistorem 470Q) opadnym smérem nez pit
nabijen{ kondenzatoru. Tranzistor je v tomto pfipadé zavieny a LED
dioda nesviti.

39. Bezpeénostni zafizeni

Ted’ uz vime, jak se chova obvod s tranzistorem. My viak mizeme
pouzit tranzistor také v riznych aplikacich. Jaky obvod sestavime
pomoci tranzistoru, zdlezi pouze na konstruktérovi. Nésledujici experi-
ment ukazuje pouziti tranzistoru v obvodé, ktery signalizuje rozpojeni
smycky. Takovy obvod miizeme pouzit naptiklad k signalizaci neza-
douciho otevfeni dvefi, nebo miZeme mezi stromy, nizko nad zemi
natahnout velmi slaby drat. V tomto obvodé pracuje tranzistor jako
spinac.

Mezi svorkami A a B je spoj, ktery propoji obvod mezi emitorem a
bazi tranzistoru. Z tohoto divodu netece proud do béze tranzistoru a ten
Je zavfeny. V tomto pFipadé tece proud od kladného pélu baterie pres
rezistor 12 kQ do zdporného pélu baterie. Jestlize rozpojime spoj
(ptetrhneme-li drdt) mezi svorkami A a B, proud potede do baze
tranzistoru a tranzistor se otevie. LED dioda se rozsviti. Sestavime-Ii
z pliski spinag, ktery se pfi otevieni dvefi rozpoji, mizeme sledovat
pfichod a odchod osob z mistnosti resp. otevieni x zavieni dveii.
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40. Viastni vyroba rezistoru

Pfi vyrobé rezistorii se pouZiva keramické t&lisko s nanesenou
odporovou vrstvou. Tuto vrstvu miiZe tvofit grafit. Ve vSednim Zivot&
se s grafitem setkavame velice &asto v riiznych podobach. Grafit
muZeme nalézt v obycejné tuzce, jadro je grafitové. Jak to miiZeme
dokazat? Vytvofime si vlastni rezistor, tak Jak to délali prikopnici elek-
trotechniky. Vezmeme kousek papiru, udélame do ného dirky, tak
abychom ho mohli pfisroubovat Sroubky na desku, tak jak to je na
obrazku. Potom si na papir oby&ejnou tuzkou ud&lame silnou &aru tak,
aby byly obg& dvé dirky touto carou "propojeny" a pro lepi propojeni se
Sroubky, obtdhneme okraj direk. Takto vyrobeny rezistor zapojime do
obvodu a vyzkousime jeho funkénost. Proud potece od kladného pélu
baterie pfes nami S

vytvofeny rezistor a 1 2

rezistor 2,2kQ  do

baze tranzistoru. R ' papir
Tranzistor se otevie a 4700 i
LED dioda bude o, L 2

svitit. Cim  silngjsi -
bude vrstva grafitu na
papife tim mensi
odpor bude mit nag
rezistor. Presvédcime
se o tom snadno,
zkusme papir trochu-«
gumovat a pozoru- ~%
jeme pfi tom jas LED= “a

diody. Cim vétsi ma =
na§ rezistor odpor,

tim méné LED dioda
sviti.

et
-
-
-
-

41. Viastni vyroba potenciometru

Nyni uz umime vyrobit rezistor. A tak se pokusime o vyrobu poten-
ciometru. Postupovat budeme podobné jako v minulém pokusu.
VyuZijeme naseho uz vytvoteného rezistoru a zapojime ho do obvodu
mezi svorky oznagené a, b. Na svorku c pfipojime vodi¢, ktery bude
tvofit jezdec nadeho potenciometru, tak jak je to nakresleno na obrazku.
Timto nasim jezdcem posouvime po grafitové vrstvé od jedné strany ke
druhé. Vidime, Ze obvod se chova Uplné stejné jako v pokusu s poten-
ciometrem. LED dioda méni svoji intenzitu svitu v zavislosti na
poloze naseho jezdce
potenciometru. To je
zpisobeno  postupnym
oteviranim a zaviranim
tranzistoru v zavislosti na
velikosti proudu &Y *J_
tekouciho z naseho poten- - |
ciometru do baze tranzis-
toru. Takto jednoduse
jsme si vyrobili funkéni
domaci potenciometr.

papir

graficka
vrstva




42. Senzorovy spinaé

Jist€ by vas zajimalo, jak pracuje senzorovy spinad ve vaSem
radioptijimaci nebo televizi. Tlacitko neni feSeno jako pohyblivy
spinag, ale jako pevny hmatnik. Pro jeho funkci staéi jen lehky dotyk.
Jestlize sestavime obvod nakresleny na obrazku, bude ndm hned jasné,
Jjak takovy senzor funguje. V tomto obvodé pouzijeme dvou tranzistord.
Kladny pél bateric a volny konec rezistoru 2,2 kQ zapojeného do béaze
pravého tranzistoru, propojime na dva Sroubky umisténé vedle sebe tak,
abychom se jich mohli dotknout jednim prstem zaroveii. Zapamatuj si:
Jestlize-li te¢e jen velmi maly proud do baze tranzistoru, vyvold
pomémé velky proud tekouci z kolektoru do emitoru tranzistoru. Tento
proud mize byt piivadén do baze jiného tranzistoru. Takto tomu je i v
naSem zapojeni. Proud tekouci z emitoru pravého tranzistoru do baze
levého tranzistoru bude zesilen a vysledny zesileny proud tekouci
kolektorovym obvodem levého tranzistoru je jiz tak velky, Ze rozsviti
LED diodu, zapojenou mezi kiadny pol baterie a kolektor levého
tranzistoru. Takovému to zapojeni, kdy emitor jednoho tranzistoru je
spojen s bazi druhého tranzistoru fikame darlingtovo zapojeni tranzis-
torll. Vysledné zesileni takovéhoto zapojeni dostaneme vynasobenim
zesileni prvniho a druhého tranzistoru. Jak tento obvod pracuje?
Propojime-li dva kontakty, tvofené Sroubky &i tvofené krokosvorkami,
jak je vidét na fotce, prstem poteGe ptes prst a rezistor 2,2 kQ velmi
maly proud do baze pravého tranzistoru. Tranzistor tento proud zesili a
zesileny proud tece
do baze levého
tranzistoru. Ten vSak
tento proud opét
zesili. Takto zesileny
proud rozsviti LED
diodu zapojenou v
kolektoru levého
tranzistoru.
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43. Tranzistorovy vypinaé

V tomto obvodé je pravy tranzistor pouzit jako spina¢, ktery spina
levy tranzistorovy spina¢. V klidovém stavu, proud neteée do baze
pravého tranzistoru a ten je zavieny. Tento tranzistor tedy predstavuje
v obvodeé velky odpor. Proud potece pies rezistor 12 kQ do baze levého
tranzistoru, ten bude otevieny a LED dioda bude svitit. Propojime - li
v8ak svorky A a B, proud potete do baze pravého tranzistoru a otevie
ho. Tento otevieny
tranzistor pfedstavuje v
obvodé jen velmi maly
odpor, proto proud, ktery
tekl do baze levého tranzis-
toru nyni poteCe pfes
otevieny pravy tranzistor. 6V
Tim se levy tranzistor
zavie a LED dioda prestane
svitit.
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44. Tranzistorovy prepinaé - rozsvéceni LED

Nyni zndme jak tranzistor miiZzeme pouZivat jako spinag. Pomoci
malého fidictho proudu protékajici skrze bazi miizeme vyvolat vétsi
proud tekouci tranzistorem. S jednim tranzistorovym spinadem mizeme
ovladat jiny tranzistor. Piiklad takového zapojeni je na obrazku. Mezi
kolektory tranzistort a kladnym pélem baterie jsou zapoj eny rezistory a
LED diody. Pfislusna LED dioda bude signalizovat zdali je tranzistor
otevieny nebo zavfeny. Jestli je tranzistor zavieny, elektricky proud jim
nebude protékat a LED dioda nebude svitit. Pfipojime-li baterii do
obvodu, rozsviti se zelena LED dioda. Pro¢? Spinag je rozepnuty. Proud
neteCe do béze pravého tranzistoru a ten je zavieny. Jelikoz jim neteée
Zadny proud, mizeme vzit v uvahu to, Ze v zapojeni neni. Proud bude
téci pfes Cervenou LED diodu s ochrannym rezistorem a rezistor R
27kQ do béze levého tranzistoru. Pfes rezistor R 27 kQ potede maly
proud nedostacujici pro rozsviceni ervené LED diody, ale bude dost
velky na to, aby oteviel levy tranzistor, ktery rozsviti zelenou LED
diodu. Stiskni spina¢. Nyni pote¢e proud do béze pravého tranzistoru a
ten se otevie. Jeho kolektorovym obvodem potege dostate¢ny proud k
rozsviceni Cervené LED diody. Otevieny tranzistor predstavuje velmi
maly odpor. Tento odpor je tak maly, Ze se na ném vytvoli prichodem
proudu jen zanedbatelné napéti. Proud, ktery tede do béaze levého
tranzistoru je také
velice maly (téméf
nulovy). Z tohoto
diivodu bude levy
tranzistor zavieny a
zelenda LED dioda
nebude svitit.

45. Tester diod :

V tomto obvodé zapojime testovanou diodu do obvodu dvéma
zplisoby a to ve sméru anoda-katoda a katoda-anoda. S pomoci elek-
tronickych soucastek stavebnice miizeme postavit kompletni obvod pro
testovani polovodiovych diod. UkéZeme si, jak se obvod chova,
jestlize do n&ho ptipojime poskozenou nebo funkéni diodu.
Predpoklédejme, Ze zkousena dioda je poskozena tak, Ze je vniting
prerusena. To pfedstavuje to samé, jako by mezi svorkami A a B nebylo
nic zapojeno. Pravy tranzistor je zavieny, protoze jeho bazi nemiize
protékat zadny proud. LED dioda nebude svitit. Sepneme spinac. Proud
bude prochézet pfes spina¢ a dva rezistory 12 kQ a 2,2 kO do baze
pravého tranzistoru, ktery bude otevien a LED dioda bude svitit
Jestlize je spina& sepnut, levy tranzistor je také otevfen, ale pro tuto
mozZnost se tento stav neuplatiiuje. Nyni ptedpokladejme, Ze dioda je
poskozena tak, Ze je vniting zkratovana. Ted se obvod bude chovat
jakoby jsme svorky A a B vodivé spojili. Proud potede pfes rezistor
2,2kQ , zkouSenou diodu a rezistor 12k Q do baze pravého tranzis-
toru. Ten bude otevieny a LED dioda bude svitit. Sepneme spinac S.
Nyni se otevie levy tranzistor. Jeho odpor bude velmi maly, proto
napéti mezi kolektorem a emitorem bude také malé. Toto napéti neni
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schopno vyvolat dostate¢ny proud tekouci do baze pravého tranzistoru
a ten zGstane zavieny. LED dioda nebude svitit. Testujeme-li funkéni
diodu a zapojime-li ji v propustném sméru (podle schématu, katoda je
pfipojena na svorku A) KdyZz je spina¢ rozpojeny, dioda nepropusti
proud, ktery by jinak tekl pfes rezistor 2,2 kQ do baze pravého tranzis-
toru. Proto LED dioda nebude svitit. Pokud bude spina¢ sepnut, bude
levy tranzistor téZ sepnut. Jeho odpor bude mezi kolektorem a emitorem
velmi maly. Proud ktery by tekl pfes rezistor 2,2 kQ nyni nepotece do
baze pravého tranzistoru, ale pres diodu do levého tranzistoru. Pravy
tranzistor bude opét zavieny a LED dioda nebude svitit.Ted tuto diodu
zapojime v zav&rném sméru (katoda je pfipojena na svorku A). Proud

bude prochdzet pies rezistor 12 kQ , diodu a rezistor 2,2 kQ do baze"

pravého tranzistoru ,ktery je otevien a LED dioda sviti. KdyZ sepneme
spinag, levy tranzistor bude otevieny a napéti na ném bude velmi malé.
Proud potece ptes spinag, rezistor 12 kQ, ke svorce B. ProtoZe leva
svorka je na velmi nizkém potencialu (napéti), dioda je v zdvé€rném
sméru. Proud tedy  Tabulka stavu diody

neprochdzi pres
diodu, ale tee do

Stav diody Spinac¢ sepnut | Spina¢ rozepnut

baze pravého Dobra LED nesviti LED nesviti
HanzISotn, Prerusena LED sviti LED nesviti
Tranzistor je opét

otevien a LED Zkratovana LED nesviti LED sviti

dioda sviti.

46. Teplotni cidlo 1
V tomto zapojeni pouzijeme novou soucastku, kterou je termistor.

Termistor je elektrotechnicka sou¢astka ménici sviij elektricky odpor s
teplotou. Cim v&t3i je teplota termistoru, tim mensi je jeho odpor oproti
jmenovité hodnoté. Jmenovita hodnota odporu termistoru je déna pfi
teploté¢ 25 stupiili Celsia. Sestavime obvod podle schematu.
Pov$imneme si, ze tranzistory jsou v darlingtonové zapojeni. Toho
vyuzivame pro zvySeni citlivosti zapojeni. Sepneme spina¢ a poten-

ciometr nastavime do takové polohy, kdy se LED dioda za¢ne zhaSet.
Nyni se miizeme pokusit zahfat termistor dotykem prstu. Sledujeme
LED diodu, ktera pomalu zhasina. Zda tplné zhasne, zaleZi na teplote,
na kterou ohfejeme termistor. Jak takovy obvod pracuje? Po sepnuti
spinage teCe proud z baterie pfes spina¢ do uzlu, kde se d€li na dvé
Gasti. Prvni a vet§i &ast proudu tefe pres LED diodu, rezistor a
tranzistor zpét do baterie. Druhé &ast proudu tece pres potenciometr.
rezistor a termistor zpét do baterie. Tim, Ze proud tece termistorem.
vytvofi na ném ubytek
napéti, ktery je privadén
na bazi tranzistoru. Cim
mensi je odpor termistoru
(veétsi teplota), tim mensi
napéti se na ném vytvori
a tim pfiviengjsi je
tranzistor a LED dioda
sviti méné nebo zhasne
uplné. Po ochlazeni
termistoru se LED dioda
opet rozsviti.

R47OQ
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47. Teplotni ¢idlo IT

Toto zapojeni ziskime z minulého pokusu pfehozenim poten-
ciometru a termistoru, jak je vidét na schematu. Timto dostaneme
teplotni ¢idlo s opa¢nym reZimem spindni. Sepneme spina¢ a poten-
ciometr nastavime do takové polohy, kdy LED dioda se u? za&ina
rozsvécet. Pokud
zahfejeme  termistor
LED dioda se zaéne
pomalu rozsvécet a jeji
intenzita svétla zavisi
na teploté termistoru.
Cim vice je termistor
zahtaty, tim vice bude
LED dioda svitit.

48. Klopny obvod bistabilni I - s dvéma stabilnimi stavy

V tomto pfipadé se bude bistabilni klopny obvod, ktery ma dva
stabilni stavy, pieklapét pomoci proudu tekouciho z kladného polu
baterie do jedné z bazi tranzistori. To miize byt vyuzito jako na dotyk
citliva klavesa. Zapamatujme si, Ze povrch naseho prstu se chova v
obvodé jako rezistor. Na kladny pél baterie p¥ipojime plisek tak, aby byl
mezi dvéma Sroubky a a b. Dotkneme-li se jednim prstem $roubku a
nebo b a prostiedniho plisku, bistabilni klopny obvod se zaéne preklapét
z jednoho stabilniho stavu do druhého. LED diody Cervena a zelena
pfedstavuji zapnuto a vypnuto. Mezi kladnym pdlem baterie a
prostiednim pliSkem, ktery se Sroubky po stranéch predstavuje senzor,
je zapojen ochranny rezistor. Tento rezistor chrani tranzistory pred
velkym proudem do baze. To by se mohlo stat, kdyby se spojil
prostfedni pliSek s jednim z krajnich $roubkii senzoru. Tim by se
tranzistor zni¢il.

Pokud obvod na dotek nereaguje, zkuste sviij prst navlhéit.

49. Klopny obvod bistabilni I1

V potitacich jsou bistabilni klopné obvody pouzity jako pamétové
obvody. Stavy téchto obvodi jsou velice stabilni, jejich stav se
nezméni, pokud to neni vyZadovano. Jak pouzit bistabilni klopny obvod
jako pamétovy je ukazano na obrazku. Existuji viak i jisté potiZe, v
bistabilnim klopném obvodé& nezname prvotni stav pii zapnuti napé-
Jeciho napéti. To znamen4, Ze v po¢itaovych pamétech miZeme mit
pii zapnuti ndhodna data a nevime, co znamenaji. Jestlize je konden-
zator vybity, elektricky proud tede skrze néj a nabije ho. Na svorkach
vybitého kondenzatoru neni Z4dné napéti. Po startu napéti na konden-
zatoru stoupd, dokud neni nabity. Pokud kondenzator nepfipojime k
n&jakému zdroji, bude urgité vybity. Zapojime-li tento kondenzétor
mezi emitor a bzi tranzistoru v bistabilnim klopném obvodé a pipo-
jime-li tento obvod k baterii, vybity kondenzator zpiisobi to, e proud,
ktery by jinak tekl do baze tranzistoru, potede pfes tento kondenzator.
To zplisobi, Ze pokud obvod bude pii zapnuti naklonén k tomu aby se
tento tranzistor oteviel, kondenzator tomuto otevieni zabrani. To
znamend, Ze se vZdy otevie ten druhy z tranzistort a rozsviti se Servené
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LED dioda. Stiskneme spina¢. Baze levého tranzistoru se na moment
spoji se zapornym pélem bateric a uzavie se a pravy tranzistor se
naopak otevie. Cervena LED dioda zhasne a zelend LED dioda se
rozsviti. Klopny obvod se preklopi do druhého stavu, kde setrva.
Kdybychom cht&li bistabilni klopny obvod pieklopit zpét, museli
bychom zavfit pravy tranzistor. To miZeme udélat tak, 7e na chvili
spojime nakratko vyvody kondenzatoru, tim na bazi pravého tranzistoru
pfivedeme zaporny pdl baterie a tranzistor se uzavfe.

50. Klopny obvod monostabilni 1

Monostabilni klopny obvod je takovy obvod, ktery md jen jeden
stabilni stav. Pokud tento obvod n&jakym externim impulsem
preklopime do druhého stavu, tak se po n&jaké dobg opét vrati zpét do
vychoziho stabilniho stavu. Po pfipojeni baterie k obvodu bude svitit
zelena LED dioda. Pravy tranzistor je zavieny a je mezi jeho emitorem
a kolektorem velké napéti. ProtoZe napéti na bazi levého tranzistoru je
nizké, je elektrolyticky kondenzator nabijen. Na okamzik sepneme
spina¢. Béze levého tranzistoru bude na chvili spojena s emitorem, tim
do ni nepote€e Zadny proud a tranzistor se zavie. To zpusobi vzriist
napéti na kolektoru tohoto tranzistoru a proud pote¢e do baze pravého
tranzistoru. Monostabilniho klopny obvod se pieklopi. Pravy tranzistor

bude sepnut a tim pfivede zaporny pél baterie na kladnou svorku
kondenzétoru. Tim proud potece pies odpor 82 kU do kondenzatoru,
ktery se nabiji. KdyZ napéti na ziporné svorce kondenzéatoru dosahne
urcité hodnoty, proud zméni svilj smér a potede do baze levého tranzis-
toru. Tento tranzistor se otevie a monostabilni klopny obvod se vrati
zpét do svého stabilniho stavu. Tyto stavy signalizuj Gerven4 a zelena
LED dioda. Zelen4 signalizuje stabilni stav a ervena stav prechodny.
Tento obvod se vyuZiva napriklad na prodlouZeni kratkého impulsu ze
snimaci.

51. Klopny obvod monostabilni IT

Tak jako bistabilni klopny obvod je mozné spoustét nékolika
zplsoby, tak i u monostabilniho klopného obvodu je nekolik zplisobu
jeho spousténi. Na obrazku je schéma monostabilniho klopného
obvodu spousténého ptipojenim ziporného polu baterie na kolektor
pravého tranzistoru. V klidovém stavu je tento tranzistor zavieny.
Tudiz, napéti na kolektoru tohoto tranzistoru je velké. Protoze napéti na
béazi pravého tranzistoru nemiize byt vét¥ nez 0,6 V, elektrolyticky
kondenzétor bude nabity. Sepneme spinag. Tim pripojime kolektor
pravého tranzistoru na zaporny pél zdroje. Kladn4 elektroda elektroly-
tického kondenzatoru bude pfipojena na zaporny pél zdroje. Protoze
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kondenzétor je nabity, bude mit jeho zaporna elektroda jesté nizsi
potencidl nez zaporny pél baterie a tim se levy tranzistor okamzité
uzavie a pravy otevie. Proud nyni potece pies rezistor 82 kQ do
kondenzitoru. Dosahne-li napéti na zdporné elektrodé kondenzatoru
ur¢ité velikosti, za¢ne proud tekouci do kondenzatoru téct do baze
levého tranzistoru a ten se otevie. Monostabilni klopny obvod se tak
dostane do vychoziho klidového stavu, ve kterém setrvda do daliiho
spoustéciho impulsu.

+

32. Pousténi monostabilniho klopného obvodu zvukem
Spousténi monostabilniho klopného obvodu nemusi vzdy byt reali-
zovano spoustécim tlacitkem. Na obrazku je schéma monostabilniho
klopného obvodu spousténého signalem z reproduktoru, ktery je
zapojen jako mikrofon. Takovéto obvody mohou byt vyuZivany v
alarmech a spinacich diskotékovych svétel a zatizeni.

Elektrolyticky kondenzator, zapojeny v sérii s reproduktorem,
zabréni priichodu stejnosmérmného proudu, aviak sttidavy proud z repro-
duktoru propusti. Potenciometr pridany do tohoto obvodu slouzi pro
nastaveni citlivosti spinani. KdyZ jezdec potenciometru je nastaven
blize ke kladnému pélu baterie, tak obvod je méné citlivy a naopak. Po
sestaveni obvodu a pfipojeni k baterii musime obvod nastavit. Jestlize
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LED dioda sviti, nastavime potenciometr tak, aby zhasla. Potom mirné
pootocime potenciometrem zpét do bodu, kde se LED dioda rozsviti.
Pockame jestli LED dioda nezhasne. JestliZe ne, tak pootocime poten-
ciometrem nepatrné zpét. LED dioda piestane svitit. Foukneme do
reproduktorku, nebo na n& mirné poklepeme. LED dioda se na par
sekund rozsviti a potom zhasne.




33. Blikac - astabilni klopny obvod svétla, pouziva se zvukova signalizace, kterd tyto svétla doprovazi.
Je to vlastné jednoduchy tranzistorovy oscilator (astabilni klopny K tomuto uéelu je v zapojeni pouzito reproduktoru, ktery vydava
obvod) , ktery na svém vystupu dava impulsy ve tvaru obdélnika &i pily.  lupavy zvuk v rytmu blikani svétel (LED diody).
Jak tento obvod pracuje? Sepneme spina¢. Tim pfivedeme napajeni k
obvodu, jehoz soucastky a zplisob zapojeni je zvolen tak, aby se stiidavé
spinaly jeden nebo druhy tranzistor. Sepnuti toho &i onoho tranzistoru
nam signalizuji pfislusné LED diody. Ted' se mlizeme pokusit zménit
rychlost blikéni (frekvenci kmit() tim, Ze vyménime kondenzator nebo
oba dva za jiné. Cim mensi budou kapacity kondenzatord, tim bude
ve&3{ rychlost blikani. Pokud zvolime moc malou hodnotu kapacity, tak
LED diody budou tak rychle blikat, Ze naSe o€i uz nestadi sledovat
takovéto rychlé zmény a LED diody se ndm budou jevit jako slabé
svitici.

R12kQ

54. Kilopny - obvod astabilni (pierusovad svétel)
Vyuziti astabilniho klopného obvodu je velice velké, napiiklad na
obrazku je zapojeni ptreruSovace smérovych svétel v automobilech se
zvukovou signalizaci. Protoze fidi¢ méd védét, Ze ma zapnuta smérova
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55. Morsenv telegraf
Morseliv telegraf byl jediny prostfedek pro posilani zprav na velkou
vzdélenost. Proto mél velky vyznam. Je pojmenovén podle svého
vynalezce, Samuela Morse. Se zlep3ujici se technologiemi prenosu
radiovych vin ztrati]l sviij vyznam, ale mezi radioamatéry se to stale
jesté pouziva.
Morseova abeceda:
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Morseovka je zasifrovani pismen nai abecedy do sledu tecek a
¢arek. Pro vyuku miZete pouzit bzu¢ék. Bzuéak pouZiva astabilni
klopny obvod. Schéma zapojeni je na obrazku. Kratkym stlatenim
tlacitka vysilame te¢ku Morseovy abecedy a del3im stisknutim tladitka
vysilame &arku. Abychom si s kamaradem rozuméli, musime se nejprve
nautit vSechna pismena $ifrovat a desifrovat. Protoze vystup je
zvukovy, je mozno se ugit ve dvojici. Jeden z vas vytukava vzkaz a
druhy zapisuje a desifruje to, co slysi.

Pro oddéleni TS
slov, nechavime F.
delsi  interval
ticha (jako

bychom vysilali
tfi  tecky za
sebou) nez mezi
pismeny (jako
doba pro jednu
tecku). /

&
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56. Siréna s proménnym ténem

Hasi¢i Casto pouzivaji sirény s proménlivym tonem, které jsou
pohdnény elektromotorem. Na obrézku je schéma takovéto sirény v
elektronické variantg, ktera vydava podobny kolisavy zvuk. Obvodové
feSeni je na zékladé astabilniho klopného obvodu, ktery prac/uje na
slysitelnych frekvencich. Proud z nap&tového délice, ktery je tvofen
elektrolytickym kondenzitorem a rezistorem 470 Q, pfivadime pies
rezistor 4,7 kQ do baze levého tranzistoru. Kdyz pripojime obvod k
baterii, astabilni klopny obvod zagne pracovat a ze sluchatka usly3ime
zvuk. Elektrolyticky kondenzator bude vybity a nebude ovliviiovat
obvod. Sepneme spinag. Elektrolyticky kondenzétor se pies rezistor
470Q zacne nabijet. Napéti na jeho kontaktech se bude zvysovat. Cést
proudu také potece pfes rezistory 470 Q a 4,7 kQ do baze levého
tranzistoru. Ten bude nepatrné otevieny. Tim se zvétsi rychlost prek-
lapéni klopného obvodu a tim i ton z reproduktoru bude vyssi. Nyni
uvolnime tlacitko. Nabity kondenzator se zatne vybijet pies rezistor
4,7 kQ do béze levého tranzistoru. Ze zatatku bude vybijeni rychlé a
postupn€ se bude zpomalovat. Tim se i zvuk z reproduktoru bude
ménit.

57. Tranzistorovy zesilovac

Pravé tak, jako miizeme ovladat tranzistorovy spinaé jinym tranzis
torovym spinacem, miizeme zapojit vystup jednoho tranzistorovéh
zesilovace na vstup druhého zesilovace. Na obrazku jsou zapojeny dv:
tranzistorové zesilovage v sérii. LED diody v kolektorech tranzistor:
nam signalizuji zmé&ny odporu mezi kolektorem a emitorem tranzistort
Predpokladejme, ze hfidelka potenciometru je v takové poloze, Z
napéti na bézci potenciometru je nulové. Proud tekouci do baz
pravého tranzistoru je téz nulovy a tranzistor je zavieny. V tomt
piipad¢ Cervena LED dioda nebude svitit, ale zelena LED dioda sviti
bude. V opatném pfipadé, kdy je hfidelka potenciometru v takov
poloze, kde na b&Zci potenciometru je nejvétsi napéti, je téZ nejvets
proud tekouci do baze pravého tranzistoru. Pak &ervena LED diod
bude svitit a zelena LED dioda nikoliv. Co se stane, kdyz hidelk
potenciometru nastavime do jiné polohy? Zkusme nastavit poten
ciometr tak, aby Cervena LED dioda svitila jasné a zelena LLED diod
jen mirné Zhla. A nyni oto¢ime htidelku potenciometru tak, Ze ¢erven
LED dioda svitila méné neZ zelena LED dioda. Tento pokus nan
ukazuje, jak vystup prvniho tranzistorového zesilovaée miize byt vyuzi
k Fizeni druhého tranzistorového zesilovade. Levy tranzistor zesiluj
napéti, které se vytvafi na pravém tranzistoru jeho postupnyn
uzaviranim, které je zplsobeno pootadenim b&Zce potenciometr
smérem k zdpornému polu baterie a naopak.




38. Dvoustupriovy tranzistorovy zesilovad I

V tomto experimentu pouzijeme zapojeni dvou velice si podobnych
nizkofrekvenénich zesilovacich stupiiii s tranzistory. Mezi vystupem
prvniho stupné (kolektor tranzistoru T2) a vstupu druhého stupné (baze
tranzistoru T1) je elektrolyticky kondenzétor, ktery zajisti to, ze baze
tranzistoru T1 bude fizena pouze rezistorem R2. Na vstup prvniho
tranzistorového stupné je pfipojen reproduktor, zapojeny jako mikrofon.
Zesileny sttidavy nizkofrekvenéni signal z prvniho stupné se piivadi z
kolektoru tranzistoru T2 pres elektrolyticky kondenzitor do baze
tranzistoru T1. Tedy signal z tranzistoru T2 bude opét zesilen tranzis-
torem T1. LED diody v kolektorovych obvodech tranzistort budou
ménit intenzitu svétla podle signalu z reproduktoru a podle toho, jak je
tento signal jednotlivymi zesilovacimi stupni zesilen. Do reproduktoru
zkusime fouknout ¢i zapiskat a sledujeme, jak se chovaji LED diody.

59. Dvoustupiiovy tranzistorovy zesilovad I1
Na obrazku je daldi mozné zapojeni dvoustupriového tranzis-
torového zesilovace. Zde mezi kolektorem tranzistoru T2 a bazi tranzis-
toru T1 jiZ neni zapojen elektrolyticky kondenzétor, proto proud tece z
kolektorového rezistoru tranzistoru T2 také do baze tranzistoru T1.

Rep.

Jestlize porovndme obé zapojeni zesilovadty, zjistime, e ve druhém
zapojeni je méné soucastek nez v prvnim. Nicméng, piimé propojeni
mezi prvnim a druhym tranzistorem pro stejnosmérny proud miize
plisobit potiZe. Jedna se o tzv. stejnosmérnou vazbu mezi zesilovacimi
stupni. Tento obvod je pouzitim stejnosmérné vazby citlivéjsi nez pred-
chozi. Opét do reproduktoru zapiskdme a sledujeme LED diodu.
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60.Teplotné Fizend siréna

Je mnoho zplsobii jak vytvofit zvuk s kolisavym &i promnénnym
tonem v zavislosti na nékteré fyzikalni veli€ing. V nasem ptipadé jde o
teplotni zavislost. K tomuto ucelu pouZijeme teplotné zavislou
soucastku ze stavebnice - termistor. Jeho odpor se zvy3ujici teplotou
klesa a naopak. Pokud takovou sougastku vhod& pouZijeme v astabilnim
klopném obvodu a vystup zvolime zvukovy, pak dostavame zapojeni
podle obrdzku - teplotné fizenou sirénu &i signalizaci. Podle tonu
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mizeme ur€it zda se ngjaky pfedmét, ktery sledujeme, zahiiva &
ochlazuje, aniz bychom na n&j vidéli. Sestavime si obvod podle
schematu. Pfipojime napajeci zdroj a sepneme spinag. NaSe siréna
zatne vydavat ur€ity tén, ktery je dan hodnotami rezistori 4,7 k Q,
termistorem a kondenzatory 1 &F a 100 nF. Nyni uchopime termistor
mezi prsty, tim ho zahfejeme, jeho odpor klesne a astabilni klopny
obvod bude kmitat na vy3si frekvenci. Z reproduktorku usly3ime
postupné se zvySujici ton. Pokud termistor budeme ochlazovat, obvod
se bude chovat opa&né&, generovany tén bude klesat.

Zde miZe byt i tviij pokus
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Ukazka pokust ze stavebnice MERKUR ELEKTRO E1

IV.Elektromagnetizmus

61. Bzucadk

Pravé popsané zarizeni v pfedchozim pokusu je vlastné bzucak,
jimz mazZete davat slysitelni znameni, telegrafovat jim na dalku a uéit
se jeho pomoci Morseové telegrafni abecedé. K uc¢eni vSak potfebuje-
me silngjsi zvuk, aby ho bylo po celé mistnosti dobre slyset. Kromé to-
ho zapojime do obvodu proudu _ SEBYN /S ¥/
pohodiny klig, jimz mazeme i ;
znacky dobfe vytukavat. Za klic
nam poslouzi vypinac, ktery ma-
me v krabici €. 102, nebo si jej vy-
robime podle navodu ¢. 11. Aby
byl zvuk bzugaku silngjsi a jas-
néjsi, pfipevnime na pruZinu ko-
vové nebo plastové vicko od kra-
bicky nebo néco podobného.

62. Elektricky zvonek

Pri stavbé elektrického zvonku budeme vychazet z predchazejici-
ho pokusu. Sta&i pfimontovat na konec plotnicky ¢. 236 zvonkovy klo-
boucek a na prodlouZenou kmitajici packu pfipevnit jako palicku vétsi
Sroubek. Zvonek je hotov. Spravna poloha pruziny a vhodna délka
Sroubku wvyZaduji tro-
chu konstrukéni
schopnosti, ale ty jsme
pfece jiz ziskali pfi
predchazejicich poku-
sech, takZe zvonek bu-
de fadné zvonit, stisk-
neme-li tlacitko.




‘ Ukazka pokusu ze stavebnice MERKUR ELEKTRO E

IV.Elektromagnetizmus

63. Morseova abeceda

Mame jiZz postaveny bzucak a chtéli bychom se dorozumét tieba s
kamaradem. MGZeme k tomu vyuZit Morseovu abecedu. Morseovka
je zasifrovani pismen nasi abecedy do sledu tedek a éarek. Abychom
si s kamaradem rozuméli musime se nejprve véem pismenkim nauéit.
Ma-li byt srozumitelna musime si nejprve kazdé pismeno pofadné uve-
domit a pak jej rychle vytukat. Mezi pismeny délame v&tsi pomiku.
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64. Telegraf

Je sice hezké, Ze se muzeme dorozumivat Morseovkou pomoci
bzucaki, ale pokud bychom byli daleko od sebe, nic neuslyime.
Existuje pfistoj zvany telegraf, kterym se mlZeme dorozumivat
Morseovkou na velké vzdalenosti. V minulosti byl telegraf na kazdé
posté. Postavit takovy pristroj nam da trochu namahy a premysleni, ale
mi to s pomoci uvedeného obrazku dokaZeme.

Zakladni Casti je civka s jadrem, ktera pfitahuje paku do jejiz Gtvr-
té dirky od konce je zasunut kousek tuzky. Zasobni papir do telegrafu
je navinut na velkém kole. Stiskneli nékdo ve visilaci stanici tacitko,
projde civkou proud a elektromagnet pfitahne paku, jez na druhém
konci pritiskne tuhu k pa-
piru a zacéne psat.
Popsany papir se nataci
na kliku, kterou musime =
rovnomeérné tahnout.




Slovnik pojmii
absolutni nula - nejnizsi teoreticky mozna teplota 0 K =-273,15 °C
A/D prevodnik - zafizeni na pfevod analogového signdlu na digitalni
(Cislicovy), opalné pfevadi tj. z digitalniho na analogovy D/A
prevodnik
akumulator - chemicky zdroj proudu, ktery se da opétovné dobijet
akceptor - pfijemce, napf. polovodi¢ typu P obsahuje jako pfimési
akceptory elektrond
alternativni zdroje emergie - nahradni, jiné a obnovitelné zdroje
energie: slunce, voda, vitr, biomasa
alternator - zafizeni na vyrobu stfidavého proudu
ampérmetr - pfistroj na méfeni proudu, k zat€Zi se pfipojuje sériové
amplituda - maximalni vychylka
analogovy signal - spojity signdl, napf. signal do reproduktoru pfi
reprodukci hudby
anoda - 1) u diody elektroda. Pokud je pfipojena ke kladnému polu, je
zapojena v propustném sméru.
2) v elektrochemii elektroda na které probiha redukce, kladna

elektroda
astabilni klopny obved (multivibrator) - obvod, ktery nema stabilni

stav. Je to generator impulst. Jejich frekvence a stfida jsou stanoveny
¢leny RC.
asymptoticky - neustdle se priblizujici
atom - nejmensi stabilni elektroneutralni ¢astetka hmoty. Sklada se z
jadra kde jsou protony a neutrony a obalu kde obihiaji elektrony. Témér
viechna hmota je soustfedéna v malém jadre.
baze - elektroda u tranzistoru, bazovym proudem fidime otevieni
tranzistoru
baterie - 1) chemicky zdroj energie

2) sériové zapojeni ¢lanki (plochd baterie)
bit - nejmensi jednotka informace, nabyva dvou hodnot logické 0 a 1
bindrni (dvojkov4) soustava - iselna soustava, ktera obsahuje pouze
dvaznakyatoOal
bistabilni klopny obved - v principu zaujima jen dva stabilni stavy,
napf. logické paméti.

byte [bajt] - jednotka informace, 1 byte = 8 bitl

CD - medium, na kterém jsou informace nebo hudba uloZeny v

digitalni podobé

CD-ROM - CD pro ukladani pocitacovych informaci. Na jedno

medium miZeme ulozit az 300 000 normovanych stran textu. Kapacita

CD-ROMu je 650 MB.

civka - elektrotechnicka souéastka vykazujici predevsim indukénost

chip [¢ip] - nékdy také &ip. 1) Miniaturni kiemikové desticka s
vytvofenymi PN prechody.

2) integrovany elektricky obvod

Darlington - specidlni zapojeni tranzistorti s velkym proudovym

zesilenim

detektor - piistroj provadéjici zjisfovani, zachycovani signalii nebo

Castic

diferencialni - velice maly, v praxi kone¢né maly, v matematice

nekone¢né maly

digitalni (&islicovy) signal - diskrétni signal vysilany jako sled stavi,

napt. nul a jednicek

diskrétni - matematicky pojem znamena nespojity

dynamo - zafizeni na vyrobu stejnosmérného proudu, pfeméiuje

energii mechanickou na elektrickou

donor - darce, napf. polovodi¢ typu N obsahuje jako pfimési donory

elektrontl

DVD - ziznamové médium podobné CD-ROMu s né&kolikanasobné

vétsi kapacitou

efektivni hodnoty - stfidavého proudu a napéti odpovidaji hodnotam

stejnosmérného proudu a napéti, pfi michz je vykon v obvodu s

odporem stejny jako vykon daného stfidavého proudu.

elektricky motor - zafizeni, které pfeméiiuje energii elektrickou na

mechanickou

elektricky ndboj - jedna ze zakladnich vlastnosti Castice; neda se

znidit, nemiiZe z nieho nic vzniknout ani zaniknout a je vzdy vazan na

castici

elektricky obved - tvofi zdroj elektrického proudu a spotfebi¢ propo-




jeny vodi¢i
elektrické pole - silové pole kolem kazdého naboje &i vodige s proudem
elektricky proud - 1) pohyb &astic s nabojem;
2) fyzikalni veli€ina - zdkladni jednotka SI
elektrolyza - rozklad elektrickym proudem
elektrolyt - roztok s volnymi nosi¢i naboje, v tomto ptipadé, s ionty
elektrolyticky kondenzator - typ kondenzitoru obsahujici roztok
(elektrolyt), je nutné dodrzovat danou polaritu, vyrabi se obvykle s
kapacitou nékolik €F az mF
elektrolyza - rozklad elektrolytu priichodem elektrického proudu
elektromagnet - civka, magnetické vlastnosti existuji pouze po dobu
protékani proudem
elektromagnetické vInéni - svétlo a jind vInéni $ifici se ve vakuu
rychlosti svétla
elektron - Castice, ktera nese jeden elementarni naboj
elektronka - vakuové sou¢éstka, dnes vé&tSinou nahrazena polovodici
elementdrni naboj - nejmensi moZny naboj
emitor - 1) elektroda tranzistoru, ktera emituje (vysila) volné nosice
naboje;

2) obecné
energie - schopnost t€lesa konat praci (miZe se definovat i jinak)
foton - svételné kvantum, svétlo se v nékterych pripadech chova jako
vlna v jinych jako ¢astice a pravé tuto &astici nazyvame foton
fotovoltaicky (solarni) €linek - zafizeni, na vyrobu elektfiny ze
slune¢ni energie. Pro vyrobu elektrické energie se v t&chto &lancich
vyuzivé fotoelektrického jevu, pfi némZ vzijemnym piisobenim elek-
tromagnetického zéfeni a hmoty dochdzi k pohlcovéni (absorpci) fotonti
(svetla) a k uvoltiovani elektront (elektfiny).
frekvence - kmitocet, poCet zmén za sekundu; priimyslovy kmitoet v
elektrické siti je 50 Hz
galvanicky ¢linek - pfeméfiuje energii chemickou na elektrickou,
rozeznavame bud’ ¢lanky mokré (Voltiv, Danieldv) nebo suché (dnes
pouZivane€).
generator - 1) zafizeni na pfem&nu mechanické energie na elektrickou;

2) obecné je to zafizeni, které néco vyrabi (generuje)

generace - vznik, tvorba napf. vznik paru elektron - dira
grafit (tuha) - modifikace uhliku, kter4 vede elektricky proud
harmonicky signal - sinusovy nebo kosinusovy signal
induktor - idealizovana civka, bez ztrat a chyb (bez parazitni rezis-
tance a kapacitance)
infraervené zafeni -
integrovany obvod - miniaturni obvod, ktery je tvofen mnoha tranzis-
tory, diody, rezistory, kondenzétory atd. Nelze rozélenit na jednotlivé
soucastky, a proto je jedinou souéastkou.
jisti€ - slouzi k ochran& pfed ptetizenim elektrické sit&, narozdil od
pojistky ho l1ze pouzit vicekrat.
kapalné krystaly - l4tka jejiz molekuly se pisobenim elektrického pole
natageji a tim meéni optické vlastnosti (index lomu), vyuzivaji se k
vyrobé LCD displejt
kapacitor - idealizovany kondenzétor, bez ztrat a chyb (bez parazitni
rezistance a induktance)
katoda - 1) u diody elektroda, ktera se pfipojuje k zapornému pélu;

2) v elektrochemii elektroda na které probih4 oxidace, zaporna

elektroda

klopny obvod - zafizeni, ktera pfi zcela ur€ité hodnotg signalu (Sasové
hodnoté apod) zméni stav, preklopi se.
kolektor - elektroda tranzistoru, kterd absorbuje (pohlcuje) volné
nosice naboje :
krokovy elektromotor - elektromotor s fizenim otacek pomoci
jednotlivych krokt
laser - (z angl. Light Amplification by Simulated Emission of
Radiation tj. zesilovani svétla stimulovanou emisi zateni) v podstaté je
to paprsek svétla stejné barvy (monofrekvenéni = kmit4 na jediném
kmito¢tu) s minimalni rozbihavosti
LCD display - display vyrobeny z kapalnych krystalt
LED (svitivka) - (z angl. Light Emitting Diode) svétlo vyzafujici dioda
magnet permanentni - trvaly magnet i bez pfitomnosti elektrického
pole




magnetické pole - silové pole vyvolané magnety, jedna se o tzv. pole
vyrové neboli uzaviené, kazdy magnet ma severni a jizni p6l

mikrofon - zafizeni, které prfevadi zvukové vinéni na elektrické impulsy
mikroprocesor - je slozen s velkého mnoZzstvi logickych obvodi,
nejdokonalejsi integrovany obvod

modulator - &ast vysilade, ktera moduluje vysokofrekvenéni signal z
oscilatoru vysilade akustickym signalem nizké frekvence

molekula - nejmensi ¢ast hmoty s vlastnosti dané latky

monostabilni klopny obvod - obvod, ktery ma jen jeden stabilni stav,
ve kterém setrvava do doby, kdy na vstup pfivedeme impuls, poté se
preklopi do prechodného stavu, kde setrva urcity ¢as dany ¢lenem RC a
opét se vraci do vychoziho stavu.

Morseovka - zakodovana abeceda do sledu ¢arek a tecek
multivibrator - viz. astabilni klopny obvod

ohmmetr - pfistroj na méfeni elektrického odporu

operafni zesilova¢ - analogovy integrovany obvod slouzici k
zesilovani, s¢itani a od¢itani. Je zakladem nékterych D/A a A/D
prevodniki

oscilator - zafizeni, které vytvaii kmity

osciloskop - piistroj, na kterém maZeme sledovat €asovy priibéh proudu
a napéti

pajeni - technologie spojovani, principem je prolinani atoma pajky do
kovu soucastky

pajecka - pfistroj nutny k pajeni, roztavuje pajku; PouZivame pajky
transformatorové, odporové, atd

pajka - mékky kov slouzici k pajeni (vétSinou slitina cinu Sn a
olova Pb)

periodicka funkce - funkce, kterd nabyva kazdou periodu stejnou
hodnotu

RADAR - (z angl. Radio Detecting And Randing) oznacujici zafizeni
pro zjistovani a dalkové urovani radiem.

RAM - (z angl. Random Access Memory) druh paméti, pamatuje si
informaci jen po dobu napéajeni

relé - elektrotechnicka soucastka, slouzi k zapinani a vypinani silovych

obvodi

rezonance - souznéni, obecny pfirodni d&j pfi némz si dvé soustavy
naladéné na tutéz frekvenci intenzivné predévaji energii

rekombinace - zanik, napft. zanik paru elektron - dira

ROM - (z angl. Read Only Memory) trvala pamét,, pouze pro ¢teni
senzor - snimac, zafizeni urc¢ené na snimani

superheterodyn - (superhet) nejrozsifenéjsi princip smeéSovani u rozh-
lasovych pfijimact

stejnosmérna veliina - veliina u niZ nedochazi k ¢asové zméné
stfidava veli€ina - veli¢ina u niz dochazi k ¢asové zméng

tavna pojistka - elektrotechnickd souCéstka, ktera se pouzivd na
ochranu elektrickych zafizeni pted zkratem.

termodlanek - vyuZiva termoelektricky (Seebecktiv) jev. Spojime-li
dva rizné kovové vodi€e, zanou piechazet elektrony jednoho kovu do
druhého a naopak, na rozhrani se objevi malé elektrické napéti. V
obvodu jsou takové zdroje dva - termoclanky. Za konstantni teploty
nastdva rovnovaha. Zahfejeme-li jeden konec rovnovaha se porusi a
obvodem prochazi proud.

termojaderna fiize - jaderna reakce, pii které se spojuji jadra lehkych
atoml za vzniku energie. Tento proces probiha neustale na Slunci za
vysokych tlaki a teploty.

transformator - zafizeni, které pfeméfiuje (transformuje) stfidavé
napéti a proudy na jiné stfidavé hodnoty pfi stejné frekvenci.

tyristor - elektrotechnicka sou¢astka

triak - elektrotechnicka soucastka

usmérniova¢ - zafizeni, které usmériuje stiidavy na stejnosmérny
proud

vakuum - vzduchoprazdno

voltampérova charakteristika - graf zavislosti proudu na napéti
voltmetr - piistroj na méfeni elektrického napéti, pfipojujeme jej vzdy
paralelné

wattmetr - pfistroj na méfeni vykonu

zesilova¢ - zafizeni, které zesiluje napf. elektricky signal

zenerova dioda - specidlni typ diody, pracujici v zavérném sméru.




